

一家人在一起，是最大的幸福

文 / 郑延安



对于幸福，不同的人有不同的感觉，不同的时期有不同的感受。

儿子出国读研了，妻子去了青岛住院治疗，父亲习惯于老家的农村生活，因为工作，我必须守在单位，一家人虽然每天不时地联系，可深深

的牵挂总在心间。以往一家人生活在一起，平平淡淡，没啥感觉，有时候还有些厌烦，可分开后才真切感受到：平常的日子，一家人在一起，那才是真正的幸福。

一句“回来了”“我出去买东西”“路上慢点”，再普通不过的一句话，今天听来都是那么亲切；一句“我的夹克衫放哪啦？”“电动车有电吗？”“几点回来？”都感觉那么温暖。

一家人生活在一起都已习惯了，彼此默契，心想相通，很多的幸福无言表，和乐乐，美满幸福。一旦有一

段时间分开，又是那么不习惯，彼此的牵挂，都在心里，都在过往的美好里，不知不觉中才体会到陪伴才是一种深深的爱，是无言的深情告白。

平时居家过日子，没有多少客气话，更没有多少名言名句，可都是生活中不可或缺的成分，

如同水和空气一样，平平常常，可又不可或缺，平时真的没啥感觉，一旦缺失，却又那么重要，家庭关系，家庭成员也是如此啊。

身体有个不舒服，家人陪伴，去拿药，去医院，一切都觉得那么顺然，一起做家务，顺便搭把手，生活是那么随心。而如今，天各一方，都是通过微信、电话联系，那种牵挂又是那么深沉而又有那么一点点焦虑，总有些淡淡的忧伤在心头，不时地愁绪说不出，却也挥不去。

曾经认为，一家人总在一起，有些许的烦倦，感觉分开一段时间，有一段距离会更好，会彼此静静地，可以做很多平时做不来的事情，应该做事效率很高，可真正分开了，却感觉根本不是那回事，那只是臆想，习惯了的一日三餐，少了亲亲，少了精神，做不来事，更难静下心来，因为太多的牵挂就在心头。

一个人在家，一个人做饭，一个人收拾，一个人出门，家里静悄悄，外出、回家独来独往，没有问询的声音，没有可口的饭菜，没有外出的叮咛，没有回家亮着的灯光，冷冷的灶台，还在原处的凳子，放在桌角的半杯水……一切都要自己来，孤孤单单一个人。这样的生活里，少了欢乐，

少了陪伴，禹禹独行，形单影只，只有落寞。

早晨一个人迎朝霞，傍晚一个人送夕阳，中午的阳光下一个人的影子更孤单，孤寂的长夜里，微弱的星光下一个人仰望星空，让迟到的玄月把自己的思念捎给老家勤劳的父亲，带给千里之外的爱人，寄给远在万里之遥、身处异国他乡的儿子……

心中渴望，渴望回归，渴望一家人的团聚，把彼此的牵挂，拉回到现实，珍惜在一起的日子，彼此牵手，彼此连心，没有风雨飘摇，没有前路茫茫，有的是一起走在幸福的光明大路上，一家人人心更近，情更浓，相互依偎，彼此暖心，不离不弃，相伴永远，一生幸福。

天各一方的亲人：一个人的日子，更要活出洒脱，唯有人人爱护好自己，大家才会好！一家人彼此牵挂，自己好，才能让家人心安。分别只是暂时，相聚就在不远的他日，幸福来临时，一家人喜相聚，人人面带笑容，各个幸福洋溢。

梦回而今，当下继续。空空的房间里，一个人灯下独坐，这个时候，才真正感觉得到，一家人在一起，才是最大的幸福。

盼望着，期待着……

家庭最好的相处模式



经营家庭，不但要有心，更需要智慧。
遇事“三七分”，就是与家人相处的智慧。

三分沟通，七分包容

好的感情，既要有相互沟通的耐心，又要彼此包容的智慧。

再亲密的人也未必完全了解对方，我们需要的是沟通，为懂得彼此创造条件。沟通和平等的，是心平气和的。也许彼此之间的观点不同，但愿意用爱去包容对方。

有人说，一个家，包容越多，越兴旺。

真正好的家庭关系，是家人之间都学会“三分沟通，七分包容”。

凡事多包容，矛盾不过夜，再大的冲突也能大事化小，小事化了。

三分清醒，七分糊涂

曾有人问：“幸福家庭的终极秘诀是什么？”

有个高赞回答只有简单的四个字：“不争对错。”

年岁渐长才懂得，不是每件事都要分个对错输赢。

人生，三分清醒，七分糊涂。

哪个家庭，不存在一些磕磕碰碰？

家不是讲理的地方，如果总是斤斤计较，互相责备，只会让矛盾愈演愈烈。

幸福家庭的所谓不争对错，并不是一家人没有正确的准则，而是彼此的包容，因为他们明白，家人的幸福远胜过所谓的对错，人与人之间本就不可能所有观点都一致、所有口味都相同，即便一家人，也有不同的个性。

生活里的大风大浪毕竟是少数，那些融在柴米油盐的暖才最令人动容。

大事清醒些，小事糊涂些，才是一个家庭幸福的秘诀。

三分建议，七分尊重

有位作家说过这样一段话：“要学会和我们的父母亲密无间，倾听而不唯命是从；和我们所爱的人唇齿相依，紧密而不混淆；和我们的孩子亦师亦友，慈爱而不包办。”

好的家庭关系，都自带分寸感。彼此关爱，互不干涉；彼此独立，保持尊重。

真正的爱，从来不是改变对方，而是彼此尊重。

三分爱己，七分付出

心理学上有一个词叫“贝勃定律”。

意思是说：当人们经历强烈的刺激后，再施予的刺激就会变得微不足道。

家人之间，三分爱己，七分爱人，才是刚刚好。

情付七分，留下三分爱己，是最好的体面与自尊。

有位哲学家说：“一个人能和家人和睦相处，这是人生的重大成就。”

人到了一定年纪，就会懂得真正决定生活质量的，其实是家庭。

和家人相处，相互包容，适当付出，永远尊重，才能久处不厌，幸福美满。

（来源：学习强国）

吃过晚饭，我照例泡上一杯清茶，端坐在书桌前，捧起一部《论语》，穿越历史的沧桑，找寻悠悠历史长河中所发生的那些故事。多少年来，我都是这样，每逢夜深人静时，一个人惬意地徜徉在文字的海洋中与书为伴。正是有了这些文字的牵引和陪伴，我才一步步从懵懂无知到胸有点墨、从迷茫无助到从容淡定，胸中始终感受文字的无穷魅力，眼中充满着对胜利的渴望。

文字，是丰厚历史文化的沉淀，是浸润着历史的精灵。从小时候开始，我就听那些坐在南墙边、舒服地晒着太阳的邻居大爷说，在我们章丘这片华天宝、人杰地灵、广袤无垠的大地上，曾经诞生了有“千古第一才女”美称的宋代大词人—李清照、“嘉靖八才子”之一的明代北曲中兴大家—李开先等一大批流芳千古的词曲之王。他们的词曲或婉约、或豪放，但都在婉约中体现了坚强和豪迈，在豪放中彰显了洒脱与淡泊，展示了他们深厚的文学功底和浓浓的家国情怀。作为一个土生土长的章丘人，我无时不为他们的这份豪情所

感动、为他们的这份情怀所动容。正是这一个个由凛然正气的文字散发出的无穷魅力，激励着我迈上人生道路的一个又一个台阶。

文字，又是一粒粒饱满的种子，是一串串跳动的音符。我喜欢的“文学梦”，是从教授我们语文课的张承玺老师开始的。他在我们各个假期的作业中，又专门布置了抄写《新华字典》《汉语成语小词典》等“累活”，写得不好，还要罚站或再罚抄写 10 遍。别的同学对此略有微词，我却不然。专心致志地抄写老师布置的作业内容，力争在知识的海洋里，磨炼自己的意志、品性、锻炼自己的智慧、成长。

在军校，我是有了名的“被窝侠”。3 年军校的学习中，节假日除了正常的被褥、衣服换洗外，我大部分的晚上，都把时间花在了学校的图书馆

中。白天看不完的，晚上继续打着手电在被窝里看。曾经因没有按照正常时间熄灯，被学校通报批评了 3 次。几年下来，我陆续通读或反复阅读了《史记》《论语》《战争与和平》《百年孤独》等一大批涉猎各学科的书籍，进一步充实、完善了自己。

也许是在团(大队)从事的政治工作出色亦或被海军、舰队等转载材料比较多的缘故，2000 年 10 月份，我接到了赴某基地政治部秘书群联处上任的通知。接到通知后，我一边收拾日常用具，一边专心致志地仔细装上经常阅读的《毛泽东选

文字的魅力

文 / 张俊

中。白天看不完的，晚上继续打着手电在被窝里看。曾经因没有按照正常时间熄灯，被学校通报批评了 3 次。几年下来，我陆续通读或反复阅读了《史记》《论语》《战争与和平》《百年孤独》等一大批涉猎各学科的书籍，进一步充实、完善了自己。

也许是在团(大队)从事的政治工作出色亦或被海军、舰队等转载材料比较多的缘故，2000 年 10 月份，我接到了赴某基地政治部秘书群联处上任的通知。接到通知后，我一边收拾日常用具，一边专心致志地仔细装上经常阅读的《毛泽东选

集》《红楼梦》《三国演义》以及《史记》《月亮与六便士》等常读常新的书籍。到任的不几天，政治部张副主任将一份关于加强军内民主建设的调研报告摆在我的案头，并指示：力争两周之内拿下。真是时间紧、任务重。我立即与同事制定相关预案、措施，并上高山、下海岛、走舰艇，走访了基层单位 30 余个、官兵近 500 余人，运用平时学到的知识，加班 3 个晚上就主笔完成了《对新形势下加强军队内部民主建设的几点思考》的调研报告。参加会议的张副主任高兴地说：

没想到基地政治部藏龙卧虎呀！参会的海军、舰队领导非常满意！因为工作成绩出色，2003 年 10 月，我陆续被中国军事科学学会军队政治工作分会聘为了联络员，也被

秋的影子(外一首)

文 / 崔梅英



秋的影子

素问：
春有百花秋有月
温舒恬静的阳光下
静好九月
褪去了燥热
凉爽温婉了浪漫

和煦微风
轻柔一片盈盈诗意
醉人气息弥漫另一番韵味

收获与知足
也是人们向往的余生完美
相约秋天
让绕指情愫
演绎
一场一场对生活的留恋

耳畔情话
恰似落叶委婉的倾诉
丰硕的金秋岁月
在时光印画里
沉淀出一幅美丽的画卷

看片片枫叶火红火红
映红了夕阳红透了半边天
阳光吸干了枫叶的水分
由绿变红
红得透亮，耀眼

那一片片枫叶
经历了春夏的洗礼
终于在深秋红遍山野
那坚定的双脚
不知丈量了多少土地
如今终于慢了下来

枫叶在脚下沙沙响
他们肩并肩情意绵绵
枫叶年年艳
脚步越来越缓慢
岁月流淌的长河啊
请你慢一些
等来年金秋
再来让他们
欣赏那
——满山美景！

故乡情

小时候放学回家
就能看到低矮的厨房
升起的袅袅炊烟
闻到诱人的饭香

直到妈妈一声呼喊时的乳名
吃饭了

我才和弟弟与玩伴们各自回家
无论春夏秋冬
妈妈那双手

从未停歇
田间地头
有长势喜人的小麦、玉米
也有各种时令蔬菜

我和弟弟时常
帮妈妈干一些
力所能及的活儿
挎上草篮

沟边，树林边
割草喂牛
有时候摘几朵野花

插在瓶子里作为装饰
那时候生活不是很富裕
但是很快乐，温馨

现在长大了
天天忙碌
生活质量也发生了变化

却时常渴望再也回不去的童年

再也看不到的炊烟
挂念家乡的那条能让我们的
捉鱼捞虾游泳嬉闹的河流

